

22 DE ANI DE LA CONGRESUL AL IX-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

ANI DE LUPTE EROICE, DE MARI VICTORII, SUB SEMNUL ÎNNOIRII SOCIALISTE

Comuniștii, întreaga națiune, sărbătoresc în această vară evenimente deosebite din istoria națională care au dovedit că, așa cum nu o dată sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele Republicii, istoria poporului român, de-a lungul a peste două milenii, a fost și este istoria luptelor continue pentru neam, pentru independența, suveranitatea și integritatea teritorială a țării, pentru dreptate socială, pentru progresul și prosperitatea patriei române.

S-au împlinit 70 de ani de la istoricele victorii ale armatei române împotriva armatelor imperialismului german, victoriile de la Mărăști, Mărășești și Oituz, care au demonstrat, și în acea epocă, a primului război mondial, că românii luptă numai și numai pentru ființa lor națională, că angajarea lor exclude orice scopuri de cucerire a unor teritorii care nu le aparțin, că ei apără o cauză justă. Aceste victorii au pus temelii întregirii neamului.

S-au împlinit, tot în această vară, 43 de ani de la epocala revoluție din august 1944, care, exprimând sentimentele și voința întregii națiuni, a schimbat din temelii cursul istoriei românești, a făcut din România a patra putere beligerantă în coaliția forțelor antifasciste, antihitleriste, a readus țării teritoriul copleșit al Transilvaniei, a însemnat începutul procesului de continuă transformări revoluționare pe temelii cărora puterea întregă, politică și economică, în statul român, a revenit celor ce muncesc, popo-

rului, principalul făuritor al istoriei, țara întregă devenind, sub conducerea Partidului Comunist Român, un adevărat șantier național al construcției socialiste și comuniste.

Pe firul acestei continuități de gând și faptă românească, anul 1965 se înscrie de asemenea cu litere de aur în istoria României.

În acest an, în zilele de 19—24 iulie, a avut loc al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, eveniment care și-a pus pecetea înnoitoare pe întreaga dezvoltare contemporană a României și ale cărui consecințe profund pozitive vor marca îndelung viitorul patriei.

Congresul al IX-lea, în consens cu voința întregului partid, a întregului popor, a ales în funcția supremă de partid pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, alegere întru totul fericită, deoarece ilustrul conducător al partidului și statului nostru s-a dovedit a fi într-adevăr cîrmaciul înțelept al destinelor naționale, cel mai bun fiu al partidului și al poporului român, căutor și arhitect genial al celor mai mărețe realizări din întreaga istorie a României, personalitate proli-gioasă a mișcării comuniste, muncitorești, democratice și progresiste internaționale, a lumii contemporane.

De istoricul Congres al IX-lea, de numele, de gândul și de fapta tovarășului Nicolae Ceaușescu, va rămîne legată de-a pururi în istorie restituirea numelui glorios al partidului, Partidul Comunist Român, sub al cărui stindard poporul a obținut marile victorii ale revoluției popu-

lare, socialiste, ale construcției socialiste și comuniste.

De istoricul Congres al IX-lea, de numele, de gândul și de fapta tovarășului Nicolae Ceaușescu va rămâne legată de-a pururi în istorie noua denumire, Republica Socialistă România, marcând atât re-integrarea în denumirea statului a numelui scump, născut din însăși istoria neamului, al patriei, cât și marile transformări revoluționare, socialiste, la temelia cărora stă faptul că întreaga putere în stat aparține poporului, că natura însăși a statului este republicană și socialistă.

De istoricul Congres al IX-lea, de numele, de gândul și de fapta tovarășului Nicolae Ceaușescu va rămâne legată de-a pururi în istorie proclamarea primei Constituții a Republicii Socialiste România, marea carte a libertății, suveranității și independenței naționale, a unității și indivizibilității teritoriului național, a democrației socialiste, muncitorești, revoluționare, a drepturilor democratice și a obligațiilor cetățenești, morale, social-politice ale tuturor fiilor patriei, a egalității tuturor cetățenilor români, indiferent de naționalitate, uniți în marea familie a constructorilor noii vieți, marea carte a triumfului socialismului pe întregul pământ românesc, a înfloririi patriei, a construcției socialiste și comuniste victorioase, a procesului revoluționar continuu.

Includerea în Constituție a principiului potrivit căruia Partidul Comunist Român este forța politică conducătoare în stat, forța politică conducătoare a societății socialiste românești, reprezintă consfințirea principalei legalități și a dimensiunii fundamentale a sistemului democrației noastre socialiste, recunoașterea de către întreaga națiune a meritelor nepieritoare ale partidului comunistilor români în lupta pentru o viață nouă, liberă și fericită a întregului popor.

Congresul al IX-lea, congresele și conferințele naționale care au urmat, vasta operă teoretică și practică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, luptele eroice ale întregii națiuni sub conducerea partidului, a marelui său conducător, determină înfățișarea, realitățile de azi și de mâine ale țării, ale poporului român.

În această epocă, pe care cu deplin teame și legitimită mindrie națională o numim „Epoca Nicolae Ceaușescu”, a fost oprit cursul nefast al dogmatismului în gândirea și în practica politică, al osificării conceptelor, al preluării necritice a unor modele de import, a fost deschis drum larg aplicării în practica politică, socială, economică și culturală a principiilor democrației socialiste, a fost creat sistemul unic, de o reală originalitate, al

democrației muncitorești, revoluționare, socialiste, românești, care asigură participarea conștientă, responsabilă, patriotică și revoluționară a întregului popor la conducerea statului, a societății, la înfăptuirea marilor programe de dezvoltare a patriei române.

În această epocă, a fost oprit cursul nefast al falsificării istoriei naționale, al minimalizării rolului națiunii în evoluția istorică contemporană, au fost elaborate, afirmate și aprofundate principiile partidului nostru, potrivit cărora istoria trebuie scrisă așa cum a fost, în întregul ei adevăr, și în felul acesta partidul a redat într-adevăr națiunii române propria sa istorie. Rolul națiunii în epoca actuală și în viitor nu numai că nu descrește, ci dimpotrivă, națiunile se vor afirma și în prezent și în viitor ca forțe creatoare fundamentale ale dezvoltării omenirii, ale progresului social, relațiile internaționale neputând fi concepute altfel decât ca relații pașnice, democratice, între toate națiunile egale în drepturi.

În acest context, a fost statornicit pentru todeauna dreptul fiecărui partid conducător, fiecărui stat, fiecărei națiuni, de a-și elabora de sine stătător întreaga politică internă și externă, de a o înfăptui potrivit intereselor și aspirațiilor naționale vitale, fără nici un amestec din afară.

Acest principiu, aplicarea lui neabătută în practică, respectarea lui unanimă nu numai că nu împiedică dezvoltarea solidarității internaționale ei, dimpotrivă, asigură manifestarea acesteia tot mai deplină în lupta pentru pace, pentru socialism, pentru democrație și progres.

Procesul revoluționar, înfăptuirea revoluțiilor socialiste, opera de edificare a noii societăți, socialiste și comuniste, nu pot fi concepute ca un proces uniform, supus unui unic model, oricare ar fi acesta. Dimpotrivă, teoria socialismului științific, adevărurile și legitățile generale trebuie dezvoltate și aplicate în mod creator, în concordanță cu particularitățile, cu istoria, cu felul de a fi al fiecărui popor. Doar astfel poate fi asigurată victoria socialismului și comunismului, doar astfel fiecare popor își poate aduce pe deplin contribuția la cauza progresului social, a păcii.

Este, de asemenea, un merit nepieritor al Congresului al IX-lea, al partidului nostru, al conducătorului său înțelept și încercat, noul mod de abordare a problemelor lumii contemporane, a perspectivelor acesteia.

În această epocă, partidul nostru, România socialistă, președintele Nicolae Ceaușescu s-au afirmat ca mari apărători ai cauzei păcii. Dar aceasta n-ar fi fost de ajuns. Astăzi, nu e suficient să pro-

clami atașamentul la cauza păcii și nici să lupti la modul general pentru pace, oricât de nobile sînt în sine aceste atitudini.

A aborda într-un mod nou problema păcii și a războiului, a dezarmării generale și în primul rînd a dezarmării nucleare, a afirma net, tranșant, că un război nuclear nu va avea învingători, ci rezultatul lui va fi însăși distrugerea vieții pe pămînt, a preconiza soluționarea tuturor diferențelor și conflictelor exclusiv pe cale pașnică, a te opune ferm politicii imperialiste, hegemoniste, a afirma că fiecare popor are dreptul să-și aleagă de sine stătător orînduirea socială, regimul politic, calea de dezvoltare, a formula într-un mod nou, coerent și realist, problematica noii ordini economice internaționale, a sublinia adevărul că tocmai dezordinea economică mondială, inegalitățile în dezvoltarea economică a națiunilor constituie principala sursă a conflictelor actuale și a unor eventuale viitoare conflicte care pot degenera în războaie locale și chiar într-unul general, a așeza deci toate raporturile între toate statele pe principiile independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, neadmiterii recurgerii la forță sau la amenințarea cu forța, colaborării și avantajului reciproc, acestea reprezintă contribuția de permanență a politicii externe a partidului și statului nostru la cauza păcii. Cîtor al acestei politici este tovarășul Nicolae Ceaușescu. Aceste principii, această politică înfrumesc adeviziunea din ce în ce mai amplă a opiniei publice mondiale, a cercurilor politice realiste de pe toate meridianele, care vād în aplicarea lor singura cale pentru ieșirea omenirii din puternica criză socială, politică și morală în care se află, pentru asigurarea unei păci trainice între toate popoarele.

Pe temeiul acestor principii, și sintem conștienți că în cuprînsul acestor însemnări nu am putut decît să le schițăm, s-au întemeiat, de la Congresul al IX-lea, întreaga politică internă și externă a partidului și statului nostru, întreaga activitate creatoare a poporului român.

Descătușarea energiilor creatoare ale întregului popor a schimbat din temelii fața țării. Creșterea impresionantă a producției industriale și agricole, dezvoltarea prodigioasă a întregii economii naționale, aplicarea cuceririlor revoluției tehnico-științifice, noua revoluție agrară,

aplicarea noului mecanism economic al autogestiuunii și autofinanțării, expresie a democrației economice, parte componentă esențială a sistemului democrației socialiste, înfăptuirea unor obiective economice în domeniul edilitar, al transporturilor, al serviciilor publice, fără precedent ca amploare și eficiență, denumite pe drept cuvînt marile ctitorii ale „Epocii Nicolae Ceaușescu”, toate acestea și multe altele poartă pecetea geniului creator al tovarășului Nicolae Ceaușescu, a forței creatoare a poporului nostru, liber și stăpin pe soarta sa, constructor conștient al socialismului și comunismului.

Ce au însemnat, ce înseamnă noile realități inaugurate de Congresul al IX-lea pentru cultura românească, este evident pentru toți oamenii de cultură și artă, pentru toți cei ce iubesc această cultură, pentru toți patrioții români, pentru toți cei ce, în țară sau peste hotare, prețuiesc marile ei valori întrate în patrimoniul universal, contribuția ei actuală la dezvoltarea culturii mondiale.

Este vorba, în esență, despre faptul că în această epocă, pe temeiul acestor descătușări, pe temeiul conceptelor novatoare formulate și în acest domeniu de conducătorul partidului, al orientărilor și îndrumărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, s-au făcut mari pași înainte, inclusiv în cadrul generos al Festivalului național „Cîntarea României”, pe calea creării unor noi opere literare și artistice de reală valoare, a angajării efective a culturii în marele proces educativ de inspirație socialistă, patriotică, revoluționară.

În esență, este vorba despre faptul că s-au înregistrat evidenți pași înainte pe calea dificilă dar atît de nobilă a redării omului propriei sale esențe umane, a dezvoltării capacităților creatoare multilaterale ale personalității umane.

Oamenii de cultură și artă sînt unanimi în adeviziunea lor la întreaga politică internă și externă a partidului nostru.

Puternic însuflețiți de ideile cuprinse în magistrala Cuvîntare rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu la al III-lea Congres al educației politice și culturii socialiste, ei sînt hotărîți să întîmpine, alături de întregul popor, apropiata Conferință Națională a partidului și a 40-a aniversare a Republicii, cu noi fapte de creație, care să îmbogățească tezaurul spiritual al poporului nostru, tezaurul cultural al umanității.

Theodor MĂNESCU